

序（代前言）

何志鹏

史录政之得失、国之盛衰；谱明源流根本、尊卑亲疏。世盛修史，族兴修谱，是为规律。故修史修谱乃世盛族兴之举也。

改革开放以来，国日强、民日富，修谱之风兴焉。去年底，家乡告之修谱，且属何氏全国通谱之一部分，我为之欣然。而后又有在邵东县林业局上班的侄女婿黄伟成同志告我家乡修谱情况并转告主事诸公欲请我作序之意，我未做答复。春节过后不久，主修新建打来电话，嘱我为谱作序，其意恳切，我思之再三，认为应该为修谱之事点个赞。

一是为我邵东何氏兴旺发达点赞。此处所谓邵东何氏系邵阳始祖必宗公之后裔，即大樑、大魁、大雲三房。大雲公系宗公之孙志明公之后裔，此房又称明公房。大雲公早于大樑公来到今邵东简家陇镇培兴村。大樑、大魁是兄弟。300多年前的康熙年间，为生计所迫，大樑公携魁公之子林公各挑一担烟叶从今日的新邵县严塘镇出发，沿小东路走到今

邵东火厂坪镇的檀木铺，叔侄分开觅地安家。子林公在檀木铺边的枫树铺安家，大樑公即在离枫树铺不远的牛眠塘落脚生根，经艰苦创业，樑公修建了房屋叫“文魁堂”，今堂屋尤存。魁公之后嗣因守墓需要又有一部反迁严塘，故在邵东的人不多。三房以樑公后裔最多。樑公发廷政、廷梅、廷考三房。梅房人不多，考公无嗣，政发级、捷二房。级公后裔发展快，有爵、路、佐三房。三房分家后，爵、佐两公仍在原地发展，路公则迁居今简家陇镇与火厂坪镇之交界处的硖石口。至今日，仅300余年，最快的已发至第15代的泽字辈，逾一万之众。如此兴旺发达，真人杰地灵也。我当为我的祖先骄傲和自豪，我为之点赞实属情由中出矣。

二是为我邵东何氏名流层出点赞。早在清代，樑公第五代孙级公之后佐公房有成瑛公为清嘉靖进士及第，未做官，仅以登仕郎身份在家兴办产业、修建何氏宗祠，执掌族门。此时，何氏一族便如鹤立鸡群，良田美池多属何氏，豪宅大院皆为何家。及至民国，樑公第九代孙何廉，更是何家的骄傲。

何廉、名前继（1895—1975年），路公房人，是从邵东走出去的大名人。1913年由族中资助800银元入学长沙雅礼中学，后留学美国，获耶鲁大学哲学博士学位。1925年回国任天津南开大学经济学院主任，成为著名经济学家。何廉先后在蒋介石政府中担任行政院政务处长，国民政府国民经济部次长，为官清廉，一身正气，为世人景仰。从邵东走出去的还有何保瑾（1933年生），美国大学教授；何保珊（1936年生），加拿大哥伦比亚大学教授、经济系主任；何宜生为邵东县考取清华第一人，夫妻均为博士生，现寓居美国；何秉初（1931年生）、长沙铁道学院机电系教授；何若韫（1927年生、女）沈阳农业大学教授；还有活跃于政界的何晓云（1940年生）、何迎春（1938年生）、何益群（1937年生）何醒初（1933年生）等一大批名流。在年轻人中，有生于1963年的晋字辈著名企业家、湖南省人大代表何小平；有生于1971年的晋字辈教育界代表、广东传媒大学副校长、教授何国平。在医药界，有荣获“全国民间名医”称号的何天宠，还有一大批的

活跃在政界、军界、文教、卫生界的耆宿新秀，他们是我邵东何氏之骄傲，我为他们点赞，义不容辞也。

三是为乐于无私奉献的贤哲点赞。我邵东何氏此次修谱已属六修矣。首修修于1786年，二修修于1854年，三修修于1886年，四修修于1914年。四修后战乱频繁，民生凋敝。中华人民共和国建立后，虽战乱结束，但政治运动不断，更逢“大跃进”和“文化革命”，人们衣食尚艰。古人言：“仓库实而知礼节”，饥寒加身，兄弟皆为路人。当此之时，孰能修谱？及至上世纪90年代初，国行改革开放之政策，物力渐繁，于是便有五修之事。然事隔80余年，老谱遗失殆尽，多亏当年族中贤哲多方寻找，终在新邵严塘觅得保存尚好的族谱一套，使五修方有依据。然五修之时，物力并非今日之宽裕，政策并无今日之宽松，交通、通讯更无今日之便捷，修谱诸公虽殚精竭虑，但难尽人意。

四年前，世界何氏宗亲会启动何氏通谱修纂程序；两年前，邵阳何氏宗亲会启动邵阳何氏族谱编

修程序。为配合全国通谱和邵阳何氏族谱的修纂，2016年初，大樑公之12代孙、爵公房的小平族贤首倡第六次编修邵东何氏族谱，经佐公房汉树、子林公房业祠、爵公房以文、路公房进田等的发动串联，于是年5月7日召开有各房代表参加的会议，会议公推大樑公11代孙、佐公房新建为主修主持全面工作；汉树为副主修、主管编修；以文为副主修、主管财务兼出纳；进田为副主修兼会计；业祠为副主修、负责记工和监察（后增加爵公房建云、捷公房长华为副主修，建云负责后勤及资料保管、长华负责审计）。当日就资金筹集、开支，芳名人谱等订立规章制度，并宣布邵东何氏六修族谱正式启动。为不加重宗亲负担，决定不搞平均摊派，有钱出钱，有力出力，一般家庭人平出资20元，属邵东境内各族修谱人平出资之最低者。不仅如此，稍有困难，即可全免。小平首捐5万元，新建、汉树、以文、业祠、建云带头各捐献1万元。由于发起人和主修团成员无私奉献，各界人士纷纷捐款，共收到捐款70余万元。加之各房办事诸公廉洁奉公，任劳任怨，

2018年农历6月，谱书付梓。

修谱乃上慰祖宗、下昭后嗣的伟大工程，若非族旺人兴何能有此壮举？而族旺人兴者，全赖宗功浩大、祖德流芳也。若非万众一心，何能建此大功？而欲万众一心者，必有廉洁奉公甘于奉献之团队也，凡此缺一不可，而我邵东何氏诸项皆备矣。我身为其中一员，虽少小离家老未回，闻此喜讯，能不快然，作序之事还能辞焉？谨为序。

2018年7月